

«Трыццаць тры каровы і шклянка малака!»

Чатырнаццаць дзяржмаладзецаншчыны пазмагаліся за званне найлепшага маладога апэратара машыннага даення — менавіта гэты раённы конкурс прайшоў у вёсцы Гарадок.

На працягу чатырох конкурсаў перад журы стаяў складаны выбар: візітоўка, тэарэтычныя веды, зборка-разборка даільнага апарата і дойка на ферме — усе ўдзельніцы справіліся з заданнямі паспяхова. Апошні конкурсны этап (дойка), што прыходзіў на ферме «Сасноўка-агра», аказаўся, напэўна, самым складаным. Як адзначылі ўдзельніцы, жыццёвы прывыклі да сваіх гаспадынь, ды ў кожнай кароўкі свой нораў. Таму дзятчатам трэба было знайсці падыход — ласкава паразмаўляць са «свайёй» рагуляй ці нават праспяваць што-небудзь.

Сёлетні конкурс — сёмы па ліку. Кожны год ён прыходзіў у розных гаспадарках раёна.



— Гэта робіцца для таго, каб нашы населеныя пункты, фермы сталі больш прыгожымі, бо да свята абавязкова праводзіцца іх добраўпарадкаванне, — распавядае ініцыятар і арганізатар конкурсу Уладзімір САЛАНЕНКА, старшыня раённай арганізацыі прафсаюзаў работнікаў аграпрамысловага комплексу. — А яшчэ мы імкнемся да таго, каб усе гаспадаркі бралі ў спартыўных актыўнасцях удзел. Нават калі не знаходзіцца маладой даяркі (да 31 года), мы запрашаем усіх ахвотных. І калі першыя гады дзятчаты саромеліся ўдзельнічаць, то сёння яны ідуць на конкурс з задавальненнем. Прыходзіць нават са сваёй групай падтрымкі! Удзельніцы змяняюцца на вачэй! На сцэне яны співаюць і танчуюць, іх падтрымліваюць сем'і, нават дзеткі дапамагаюць мамам. І гэта вельмі важна!

— Усе нашы даяркі — пераможцы, — дадае Уладзімір Саланенка. — Яны сталі найлепшымі ў сваіх гаспадарках, таму кожная атрымала напрыканцы конкурсу каштоўны прыз — у

хатняй гаспадарцы заўсёды спатрэбіцца чайны сервіз. А пераможцаў чакалі мульціваркі і прасы.

Калі ў гэтым годзе будзе праводзіцца абласны конкурс найлепшага маладога апэратара машыннага даення, то пераможца з Маладзечна Вера Бабей пазмагасца яшчэ і за званне самай лепшай даяркі Міншчыны.

Марына БЕГУНKOVA, фота аўтара.

в. Гарадок.

Перад выступленнем усе хваляліся.



Падчас конкурсу па зборцы-разборцы даільнага апарата.



ШЫПЯНСКАЯ ЭЛІТА

Сёння ў нас дзе трэба, а дзе і не вельмі дарэчы, казыраюць моднымі словамі «інавацыя». Нешта трохі падкруцілі-падмазалі — інавацыя, з другога боку зайшлі — інавацыя. У сапраўднасці ж атрымліваецца... звычайная прафанацыя.

Спецыялісты падкрэслівалі: інавацыя, ці новаўвядзенне, — гэта рэалізаваная навінка, запатрабаваны прадукт. А інавацыйнае дзейнасць — гэта праходжанне распрацоўкі ад ідэй да яе рэалізацыі.

Статус абавязвае

Дырэктар РУП «Шыпяны-АСК» Віталь Казлоў, відаць, не задумваўся, наколькі адпавядае гэтай формуле работа гаспадаркі, якую ён узначальвае не вельмі даўно. А ёй накіравана быць своеасаблівым «правадніком ідэй у масы», г.зн. дамагасца хутчэйшага ўкаранення, у поўным сэнсе слова, распрацовак жодкіх спецыялістаў на палях рэспублікі. Усё ж такі даччынае прадпрыемства Навукова-практычнага цэнтру Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі па земляробстве! Наддадзены яму і прэстыжны статус элітага. Менавіта тут, у аграгарадку Алесіна, дзе пабудаваны першы ў краіне, без пераборшвання, інавацыйны аб'ект — завод па выпуску самай высокай якасці насення збожжавых, распус, некаторыя іншыя культуры — вытокі багатых ураджаяў. Завод у нас асацыюецца з гмахамі цэхаў, высачэзных комінаў і іншых прамысловых аб'ектаў. У нейкім сэнсе ён такі і ёсць. Яшчэ здальку прычынае ўвагу. Але ёсць у яго свая непатрутная адметнасць.

Перш чым ён загрузіцца-зашуміць, павінна зашапацець буйным коласам ніва. І не якім-не-

Самай грашовай культурай аказваецца рапс

Рэнтабельнасць яго склапа 59 працэнтаў. Існуе сярэд аграпры такога нялісанае правіла: ураджайнасць рапус павінна складацца не менш за палову ад ураджайнасці збожжавых. Дык у гаспадарцы яго сабралі па 37,1 цэнтэра з гектара, а вал склаў 1993 тоны. Выручка ад яго продажу павялічылася ў 2,5 разы ў параўнанні з папярэднім 2011 годам, у касу гаспадаркі паступіла 6 мільярдаў 273 мільёны рублёў.

Яшчэ раз падкрэслім: усё збожжавыя, зернебабовыя, крупліны культуры, рапс — селекцыя Цэнтра па земляробстве. Яны найбольш адаптаваныя да нашых умоў, высокапрадукцыйныя, устойлівыя да хвароб і капрызаў надвор'я. Што і пацвердзіла сёлетняя анамальна ў многіх адносінах сама. Рапс у Шыпянах вытрымаў яе без асаблівых праблем, пшаніцу і трыцкале толькі дзе-нідзе давалося перасеяць яравымі. Пасевы выглядаюць цяпер зусім нягялава, бо іх належана даглядалі. Загадаць наперад — справа няўздзячная, але ураджаджай, думаецца, будзе адпавядаць статусу элітага. Значыць, будзе чым сяць і ў іншых сельгасарганізацыях.

Віталь Казлоў — кіраўнік ішча малады, але ўжо дастаткова вопытны, — настойліва авалодае сучаснымі метадамі гаспадарання. І, як бачым, не без поспеху. Амаль усе галіны вытворчасці прыбытковыя. Што дазваляе своеасабова набываць мінеральныя тукі, сродкі аховы раслін, абнаўляць машынна-трактарны парк, будаваць, плаціць работнікам добрую зарплату. Ці магла б яна быць большай,

скажам, за чатыры мільёны рублёў? Магла. Шмат яшчэ звычай, якія стрымліваюць яго рост. Напрыклад, бухгалтэрыя можа было б «звужыць», каб не таля колькасць бясконцых даведак, невядома каму патрэбных стацістаў і іншых спецыялістаў.

Побач з раслінаводствам гаспадарка паспяхова развівае жывелагаспадарку. Калі ў раёне звабілі надой малака да леташніх, і гаспадарка яго сабралі па 37,1 цэнтэра з гектара, а вал склаў 1993 тоны. Выручка ад яго прадажы павялічылася ў 2,5 разы ў параўнанні з папярэднім 2011 годам, у касу гаспадаркі паступіла 6 мільярдаў 273 мільёны рублёў.

Цяпер штотдзень на рахунак гаспадаркі паступае каля 53 мільёнаў рублёў за здадзенае малако. А калі пастаняна ёсць «свежая калейка», можна і своеасабова зарплата выдаваць, і неадкладна гаспадарчыя патрэбы аплачваць. Дарэчы, за мінулы гектараў на зерне. Разлічваюцца намаліцца не менш леташніх 2362 тон пры ураджайнасці 116 цэнтэраў з гектара. Сілас кукурузны таксама зойме належнае месца ў кармавым рацыёне. Але ён не павінен быць стратным.

— Калі атрымліваецца ззялёнай масы кукурузы менш як 300 цэнтэраў з гектара, то і сям'я не варта, — упэўнены Віталь Мікалаевіч. — Пацягнецца ланцужок страт, які зб'ягае ўсе планы і намаганні па зніжэнні сабекошту жывелагаспадарчай прадукцыі. Галоўнае — разумнае спалучэнне. Сена, сянжа з канюшняй, люцэрны, іншых траў у тры-чатыры разы таннейшыя за кукурузны фураж. Збалансаваны па пажыўных рэчывах рацыён гарантуе высокую адачуна жывелагаспадарку, а з ёю і рэнтабельнасць галіны.

— Калі мы размаўлялі з Віталем Мікалаевічам, у яго завянуў мабільнік. Кіраўнік паставіў яго на гучную сувязь. Галоўны аграном адной з гаспадарак Міншчыны загадаў «забіваць» чаргу на пшаніцу «Ода» і трыцкале «Антось».

— Пераводзьце грошы ў жніўні і забіраеце гатовае насенне, які і закарэзае, па 1,2 тону куль. Не памыляецеся, гатункі новыя, інтэнсіўнага тыпу. Будзеце ў выйгрышы.

Скончыўшы размову, дырэктар «Шыпяны-АСК» дадаў: «Вясной рэалізавалі звыш тры тысячы тон яравых збожжавых. Прыездзілі за ўсёй кукурузы. Яны і зразумелі: элітнага поля без элітнага насення не бывае».

Мікалай ШЛОМА. Смалявіцкі раён.

Кнігарня

УСВЕДАМЛЕННЕ РОДНАГА І ДАРАГОГА

У Выдавецкім доме «Звязда» — кніжная навінка: пад адной вокладкай аб'яднаны гутаркі і эсэ Таццяны Падалая, прысвечаныя дзесятам беларускай культуры.

На працягу многіх гадоў «Звязда» друкавала інтэрв'ю, дыялогі Таццяны Падалая з пісьменнікамі, мастакамі, кампазітарамі, рэжысёрамі альбо з іх блізкімі родзачамі. Такага характару творчыя партрэты сталі добрай ілюстрацыяй да падзей айчынскай культуры самых розных часін. Кузьма Чорны, Максім Танк, Пятрусь Броўка, Ян Скрыган, Янка Брыль, Іван Шамякін, Андрэй Бембэль, Іван Чырныаў, Іосіф Жыновіч... Гэтыя і іншыя «персанажы» кнігі «Дыялогі на мяжы стагоддзяў. Класікі і сучаснікі ў інтэр'еры часу» — сапраўды класікі. Не толькі ў выбрана ім галіне мастацтва ці культуры. Але — і ўвогуле класікі, жыццёвыя арыенціры ў стаўленні да культуры, да асветніцтва.



Надрукаваныя ў «Звяздзе» ў розныя гады, дыялогі-партрэты і зараз не страцілі сваёй актуальнасці. Як, напрыклад, і гутарка з народным паэтам Беларусі Піменам Панчанкам — «Праўда веку! Зрабі нас дужымі...», надрукаваная ў газеце ў 1992 годзе. Гэта з тае публікацыі — наступныя словы Пімена Емільянавіча: «Трэба ўсім народам з усёй аднакласнасцю берачы жыццёва свята людоў, людзю, азэраў, рэчак і трэба берачы архітэктурныя помнікі, старажытныя палацы і замкі, касцёлы і царквы, абразы і сляжанскае начыненне — усё, што пакінула нам у спадчыну старонка родная, каб стала яна, як пісаў Янка Купала, «пласкай матчынай»...»

А наступныя словы народнага мастака СССР Міхаіла Савіцкага — з гутаркі 2002 года: «Ужо ў пачатку стагоддзя «забойствы прады» яшчэ больш актыўнаваліся. У рэчце ролі усё залежыць ад таго, як складаецца суданосны паміж добрам і злом...» Дзеля таго, відавочна, каб суданосныя былі на карысць добра, і сустракалася са сваімі героямі Таццяна Падалая, дзеля таго, каб разам са сваімі сучаснікамі сцвердзіць духоўна-маральны каштоўнасці, зрабіць іх галоўным светачам у жыцці чалавека, у жыцці грамадства.

Дарэчы, кніга, якая ўжо прыйшла да чытача, будзе мець і працяг. Рытуецца да выдання і другая частка «Дыялогаў...»

Сяргей ШЫЧКО

ЧЫЙ «МЕРСЕДЭС»?

Легкавы аўтамабіль «Мерседэс Бэнц Е230», якім кіраваў грамадзянін Беларусі, супрацоўнікі апэратыўна-пошукавага аддзела Гомельскай мытнай спіналі падчас спецыяльнага мерапрыемства ў Добрушы.

Рэгістрацыйныя нумары паказвалі на тое, што ён знаходзіцца на ўліку ў Расійскай Федэрацыі. Пры аглядзе было ўстаноўлена, што VIN нумар на кузаве не адпавядае нумару ў пасведчанні аб рэгістрацыі транспартнага сродку. У сваім тлумачэнні кіроўца «Мерседэса» заявіў, што набывў аўто ў расіяніна разам з рэгістрацыйным нумарам і пасведчаннем аб рэгістрацыі.

Падчас праверкі ўстаноўлена, што звестак пра здзяйсненне мытных аперацый на тэрыторыі Беларусі з гэтым аўтамабілем у базе даных няма. Улічваючы, што неўстаноўлена асоба не задкарэвала аўтамабіль пры ўвозе ў Беларусь, а таксама перадала транспартны сродак рэзідэнту нашай краіны ў паршуненне заканадаўства, «Мерседэс Бэнц Е230» коштам больш за 80 млн рублёў канфіскаваны і распачаты адміністратывны працэс.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

Супраць залежнасці

БЕЗУМОЎНАЯ ШКОДА «ГРАДУСАЎ»

Аб'ём ужывання спіртных напояў на душу насельніцтва з 1995 па 2012 год вырас з 6,7 да 12 літраў абсалютнага алкаголю. На працягу апошняга дзесяцігоддзя як у нашай краіне, так і ў іншых краінах Садружнасці адзначаецца рост звязаных з алкаголем праблем — найперш звыротнасці ад алкаголізму і алкагольных псіхозаў, вострых алкагольных атручэнняў. Летась, напрыклад, звыш 3 тысяч чалавек памерлі ад выпадковага атручэння алкаголем і ад прычын, звязаных з ужываннем алкаголю.

— Алкаголь, або зтылавы спірт, — наркатычны ад, які пашкоджвае ўсе ўнутраныя органы, — тлумачыць загадчык сектара наркалогіі Рэспубліканскага навукова-практычнага цэнтру псіхічнага здароўя, кандыдат медыцынскіх навук Уладзімір МАКСІМЧУК. — Нездарма доза ў 7-8 г чыстага спірту на 1 кг вагі з'яўляецца смяротнай. Перш за ўсё ўздзеянне аказваецца на галаўны мозг. Алкаголь лёгка ўсмоктваецца ў кроў, без папярэдняга ператраўлівання. Усмоктванне пачынаецца ўжо ў слізгістай ротавай поласці. Прыкладна 20 працэнтаў усмоктваецца ў страўніку, астатняе паглынаецца тонкім кішчэчнікам.

Вучоныя даказалі, што няма бязбеспечных, а тым больш карысных доз алкаголю. 100 г гарэлкі губіць 7,5 тысячы клетак галаўнога мозгу.

Алкаголь працягла і глыбока аслабляе арганізм. Усяго 80 г алкаголю дзейнічаюць цэлыя суткі. Для нервовай сістэмы гэта прыгнітальны агент, які запавольвае яе работу і парушае нармальную актыўнасць мозгу. Невялікая колькасць алкаголю прыгнятэ тых часткі мозгу, якія кантралююць тармажэнне, з-за чаго чалавек страчвае кантроль над сваімі ўчынкамі. Пры вельмі высокім узроўні алкаголю ў кроўі парушаецца нармальнае кіраванне дыханнем, з-за чаго выдольны выпадкі смерці ад спынення дыхання.

У стравальнай сістэме алкаголь разбурае слізгістую страўнік, што можа прывесці да язвы. Больш за ўсё пашкоджваецца печань, якая перапрацоўвае каля 95 працэнтаў алкаголю, што трапіў у кроў. Падчас гэтай перапрацоўкі ў печані адкладваецца тлушч, развіваецца яе атручэнне, а затым і цыроз — замшчэненне нармальнае пачоначных клетак нефункцыянальнай рубцовай тканкай.

Хранічнае ужыванне алкаголю прыводзіць да аслаблення і знясілення мышцаў, абязводжвання і заўчаснага старэння скуры, валасоў і пазночцы, стойкага расшырэння сасудаў і пачырання скуры.

Працягласць жыцця пітушчых людзей скарачаецца ў сярэднім на 15 гадоў.

Алкаголь уплывае на крывяноснае сістэму, пашкоджвае сардэчную мышцу. Пакутуе і імуннае сістэма.

У дзіцячым і падлеткавым узросце нават пры рэдкіх выпіўках і ў невялікіх дозах могуць назірацца расстройстваў цэнтральнай нервовай сістэмы. Устаноўлена, што ужыванне спіртных напояў ва ўзросце да 20 гадоў прыводзіць да алкаголізму амаль у 80 працэнтах выпадкаў.

Акрамя змянення хімічных працэсаў у мозгу, адбываецца перабудова яго электрычнай актыўнасці, назіраюцца змены і ў лімбичнай сістэме. І менавіта сукуннасць хімічных, марфалагічных і электрафізіялагічных змен прыводзіць да стойкай алкагольнай залежнасці...

Якая можа быць карысць?

Фізіёлаг акадэмік Іван Паўлаў казаў: «Якая карысць можа быць ад яду, які прыводзіць людзей у стан вар'яцтва, штурхае на злычынствы, робіць хворымі, атручвае існанне не толькі саміх пітушчых, але і навакольных. З таго чаго, які даказалі безумоўную шкоду алкаголю з навукова-гігіенічнага пункту гледжання, не можа быць нават раз-

У «ЗЯЛЁНЫХ ШКОЛ» ЦЯПЕР СТАТУС ФАКУЛЬТАТЫВУ

Праграма «Зялёныя школы» ў якасці рэспубліканскага экалагічнага адукацыйнага праекта ўхвалена Міністэрствам адукацыі і Міністэрствам прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя. Адным са спосабаў рэалізацыі праграмы стане факультатыў «Зялёныя школы», ён афіцыйна ўключаны ў спіс факультатываў для ўсіх школьнікаў Беларусі.

Факультатыў распрацаваны ў рамках праекта ЕС і Праграмы развіцця ААН «Садзейнічанне развіццю ўсёабдымнай структуры міжнароднага супрацоўніцтва ў галіне аховы навакольнага асяроддзя ў Рэспубліцы Беларусь» і спецыялістамі Акадэміі паслядыпломнай адукацыі ў партнёрстве са школьнымі настаўнікамі. Факультатыў мае за мэту папоўніць прабелы ў ведах аб роднай прыродзе, знаёміць школьнікаў з жывёльным і раслінным светам, які сустракаецца ім кожны дзень. Настаўнікі-энтузіясты ў рамках праекта будуць раскаваць і паказаваць кожнаму вучню на практыцы, як важна ведаць, разумець і выконваць сваю ролі ў ахове навакольнага асяроддзя.

Як паведаміла спецыяліст праекта па сувязях з грамадскасцю Алена СЕДАЧ, не менш важнай мэтай факультатыва таксама з'яўляецца ўкараненне эфектыўнай адукацыйнай мадэлі экалагічнай накіраванасці, якая даць магчымасць прыцягнуць да актыўнага ўдзелу настаўнікаў, навуачнаў, бацькоў, а таксама органы ўлады. Праграма ўключае ў сябе наступныя напрамкі: біязнаўчаныя на прылеглай да школы тэрыторыі, устойлівае энэрга- і водаспажыванне, абыходжанне з адходамі і інфармацыйныя актыўныя ў мясцовай супольнасці. Школы, якія хочуць атрымаць статус «Зялёных», павінны выканаць комплекс мерапрыемстваў па заданых напрамках. Цяпер у рамках праекта вядзецца актыўная праца па пашырэнні сеткі «Зялёных школ» у Кобрынскім, Мастоўскім, Мёрскім і Шаркаўшчынскім раёнах.

Нагадаем, праграма «Зялёныя школы» была адаптаваная для Беларусі ў рамках міжнароднага праекта па павышэнні экалагічнай інфармаванасці моладзі. Сёння каля 150 школ удзельнічае ў рэалізацыі праграмы па ўсёй краіне, закуплена абсталяванне для заняткаў з дзецьмі, распрацаваны метадычныя матэрыялы, праведзены навуальныя семінары для настаўнікаў і экалагічныя актыўныя ўдзелы школьнікаў.

Датуючы ўзрост інфармацыя можна атрымаць па тэл.: +375 17 267-96-23, +375 044 786-55-56, электронная пошта: alena.sedach@undp.by.

Леанід ТУГАРЫН.

мовы пра навуковае адабрэнне ужывання малых ці ўмераных доз алкаголю».

Усе спіртныя напоі дзяляцца па мацунку на 3 катэгорыі: слабаалкагольныя (мацункам 4-8 градусаў — піва, бражка, буза, сухое віно), сярэдня мацунку (9-20 градусаў — вінаграднае і пладова-ягаднае віно, наліўка, шампанскае) і моцныя спіртныя напоі (40-50 градусаў — гарэлка, каньяк ром, джын, віскі, горкія настойкі, самагон).

Абсалютным супрацьпаказаннем для прыёму спіртных напояў нават у малых дозах з'яўляюцца: нервова-псіхічныя захворванні, траўмы, кантузіі, удары галаўнога мозгу, вострыя захворванні нырака і печані, цукровы дыябет, цяжарнасць. Узрост да 21 года таксама з'яўляецца супрацьпаказаннем для ужывання алкагольных напояў з-за неразвітасці імуннай сістэмы арганізма.

Перараджэнне органаў і тканак

Хранічны алкагалізм — гэта паталагічная цяга да алкаголю, павелічэнне дозы і частаты ужывання. Індывідуальная рызыка шкоднага ўздзеяння вызначаецца не толькі інтэнсіўнасцю ўздзеяння, але і асаблівасцямі фізіялогіі, успрымальнасцю, што цесна звязана з генетыкай, фізіялогіяй і псіхалогіяй канкрэтнага чалавека. Існуюць нават скрытныя гавыя тэсты на алкагалізм.

Хворыя на алкагалізм паміраюць, галоўным чынам, не ад алкагольнай хваробы, а ад іншых захворванняў, звязаных з пашкоджаннем печані, сэрца, сасудаў.

Хранічнае ужыванне алкаголю з'яўляецца прычынай кардыяміяпатыі. Часцей яна сустракаецца ў мужчын. Праяўляецца задыхай, стомленасцю, болем у грудзях пры фізічным напружанні. Сардэчная недастатковасць прыводзіць да застою крыві ў лёгкіх, арытміі, ацёку, анарэксіі, пачуцця дыскамфорту ў жываце.

Ужыванне алкаголю павышае артарыяльны ціск незалежна ад узросту, полу, вагі і г.д.

На дыспансерным ўліку знаходзіцца каля 180 тысяч чалавек, з якіх 40 тысяч — жанчыны. Яшчэ 90 тысяч чалавек назіраюць у групе прафілактычнага ўліку — за ўжыванне алкаголю «са шкоднымі наступствамі». Сярод апошніх — 16 тысяч няпоўнагадовых.

Для печані гэта можа быць тлушчавае перадажэнне печані — алкагольны гепатыт — алкагольны цыроз. Тлушчавае перадажэнне можа працякаць і без сімптомаў. А вось ужо алкагольны цыроз з'яўляецца асноўнай прычынай смерці, звязанай са злёўжываннем алкаголем. Следам за гепатытам і цырозам развіваюцца асцит, партальная гіпэртэнзія, страваводныя крывацёк, бактэрыяльны перытаніт, нырковая недастатковасць, пачоначная энцэфалопатыя, анемія і інш.

Класічнай прыкметай алкагольнага панкрэатыту з'яўляецца боль у брушнай поласці. Нарастанне болю можа суправаджацца стэатэары, зніжэннем вагі, развіццём цукровага дыябэта.

Прыкладна ў кожнага трэцяга алкаголіка ўзнікаюць алкагольныя псіхозы. Яны могуць унікаць як у перыяд уможнянага злёўжывання, так і праз некалькі дзён пасля таго, як хворы прыліўны гэты працэс. Асноўнай прычынай гэтага цяжкага стану з'яўляецца паршуненне абмену рэчываў і таксічнае ўздзеянне на яго прадуктаў распаду этанолу. Фарміруецца гіпавітаміноз В, парушаецца глукіяродны абмен і паўчоначнае харчаванне мозгу п'янковай. Алкагольны галюцынацыйны ўнікаюць, як правіла, у асоб з арганічным пашкоджаннем мозгу або ў хранічных самагінчых хворых.

Сексуальныя паршуненні пры алкагалізме звязаны з тым, што пад уздзеяннем хранічнай інтаксікацыі алкаголем адбываюцца грубыя паршуненні ў рабоце підофіл, надчырачніку і палавых залоз. Разка зніжаецца актыўнасць мужчынскіх гармонаў, падае іх вытворчасць. З другога боку, трэба ўлічваць, што ў з'яўленні сексуальных расстройтваў выявіла значэнне маюць агульнаблагітныя і мікрасацыяльныя умовы: паршуненне ўзаемаадносін паміж партнёрамі, змена сямейнага становішча і інш.

Святлана БАРЫСЕНКА

Крымінал

Легалізацыя каштавала доара

У Магілёве спынілі дзейнасць злачыннай групы, якая спрабавала аказаць незаконныя паслугі недзяржаўным арганізацыям у будаўнічай галіне. Пра гэта паведаміла ва ўпраўленні Дэпартамента фінансавых расследаванняў КДК Магілёўскага вобласці.

Гэтыя паслугі мелі на мэце атрыманне наяўных грошай і легалізацыю таварна-матэрыяльных каштоўнасцяў, якія былі набывы з паршуненнем мытнага і падатковага заканадаўства. Затрыманні арганізаваны 34-гадовага жыхар Магілёва раней працаваў намеснікам дырэктара па камерцыйных пытаннях аднаго з закрытых акцыянерных таварыстваў абласнога цэнтру. У працы выкарыстоўваліся дакументы трох падкантрольных прыватных прадпрыемстваў, якія мелі рахункі ў банках Магілёва і Мінска.

Група працавала меней за месяц, але пастэпа атрымчыч немалы даход ад незаконнай дзейнасці — папярэдне, больш за 100 мільёнаў рублёў. Следчы камітэт расследуе крымінальную справу па незаконнай прадпрыемальніцкай дзейнасці.

Алена КАЗЛОВА.